

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona

BARS

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
 Nyilutéri közlemények garmond soronként — fillér.
 Gyakori hirdetők- és a velünk összekötöttesben levő hird. íródak arendemnyben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
 Minden vasárnap reggel.
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-
 cíkokat a kiadói hivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A kultura

és a civilizáció sohasem volt talán nagyobb veszélyben, közel a megsemmisüléshez, mint a nagy világháború megszűnése pillanatában, mikor a lefojtott gyűlölet a bizalmatlanság és a megemertés a tetőfokára jutott, a világháborúban résztvevő nemzetek között. A bosszun kívül akkor aligha volt más érzés a népek szívében. Száműzték az egymásiránti becsülést és az egymás segítését. Megszűnt a népek között a gazdasági és kulturális javak intenzív kicserélése. Nem volt csoda tehát, ha a háború következtében amugy is zilált gazdasági és társadalmi viszonyaink a lejtőre jutottak és a háború előtti kulturális vívmányok egymás után semmisültek meg.

Azonan ezeket az áldatlan és kibírhatatlan állapotokat az összes nemzet saját magán megérezte és a világháborút követő békeszerződések és nemzetközi szerződések a nemzeti kisebbségek, általában a kis nemzetek érdekében már jelentős biztosítékokat hoztak létre. Létrehozták a Népszövetséget, mint a nemzetek felettes forumát, mely egy népet sem tesz kiváltságossá. Ma pedig már mindegyik belátta hogy ez nem tarthat örökké, mert tönkre megy minden.

El kell ismerni, hogy amelyek nép fenn akarja magát tartani és nem akar a nemlétezés homályába merülni, annak nem szabad a nemzetfenntartó erejéről, a nemzeti jellegéről, a nyelvről és a jogról, hogy az maradjon, minek született, lemondania. Mert mindehhez kivétel nélkül mindenkinek joga van.

Ezt az elvet törekszenek keresztül vinni az „Union Internationale des Associations pour la Soicaté des Nations“ kötelékébe tartozó egyes országok területén megalakult „Népszövetségi Ligák.“

Csehszlovákia területén Losoncon f. év március hó 22-én alakult meg a „Magyar Népszövetségi Liga“. Nyomatott alapszabályait már szét is küldte. A szövetség nem politikai szervezet. Célja: „ápolni és terjeszteni a kultura és a civilizáció minden ágában az államok közötti összekötötteseket, megszilárdítani és továbbépíteni az államok közötti szolidaritást, a nemzetközi jognak érvényesülését és a jognak segítségével elsimitani a nemzetek közötti ellentéteket“. E nagyszerű célt a

szövetség nyilvános előadások, gyűlések tartásával, osztályok és fiókegyesületek alakításával, a szövetség céljait szolgáló lap kiadásával akarja elérni. A szövetség előmozdítani törekszik tagjai szellemi és gazdasági fejlődését, kapcsolatot teremt közöttük s az azonos érdekeket képviselő egyesületek között. A szövetségi tagok részére gazdasági és kereskedelmi kedvezményeket eszközöl ki. Humánus intézmények, kórházak alapításának előmozdítását, nyilvános étkező helyiségeknek, háború áldozatainak és gyermekek segélyezését is fel vette az alapszabályai közé.

A szövetség tagja lehet nem és valláskülönbőség és politikai pártállásra való tekintet nélkül minden magyar nemzetiségű csehszlovák állampolgár, aki a 18-ik életévét betöltötte, a szövetség alapszabályait elfogadta és a belépését bejelenti. Egyesületek, testületek is beléphetnek a tagok közé.

Nemzetek közötti megértés és béke kulturális előrehaladás és gazdasági fellendülés előmozdítása. Lehet e ennél nemesebb célú egyesület és emberiből való törekvést elképzelni. Kivánjuk, hogy a csehszlovák köztársasági „Magyar Népszövetségi Ligát“ működésében siker kísérje és a munkája nyomán áldás fakadjon a szegény, sokat szenvedett magyar népre. — A Liga ma Pozsonyban diszközgyűlést tart

A világ-eseményekből.

A marokkói lázadás (Hívas) Freydeberg tábornok csoportja az utóbbi harcokban 13 halottat és körülbelül 100 sebesültet veszített. A ritkábbok veszteségei súlyosak. Bibano környékén 4-5 helyőrség még mindig körül van zárva, de a repülőknék sikerült nekik élelmiszereket és vizet vinni.

A radikális szerb Pribicevics párti „Rjecs“ éles támadást intéz Seton Watson (Scotus Viator) ellen, aki jelenleg tanulmányokat végez a Vajdaságban és az ottani nemzeti kisebbségek vezető férfainál gyűjt adatokat. Különösen igazolomba hozta a lapot Seton Watsonnak az újvidéki „Délbácska“ c. lap szerkesztője előtt tett alábbi nyilatkozata: A közvélemény — mondotta a szlovák angol barátja — szívesebben látna Jugoszláviában olyan kormányt, amely lecsendesitené az általános elégedetlenséget, mint pl. a Davidovics-kormány volt. Majd ezeket mondotta Scotus Viator: Magyarország jelenlegi határai az elképzelhető legrosszabbak. Értetű Magyarországnak az az igyekezete,

hogy szétörje az öt szorító láncokat. Ugy gondolom, hogy Magyarország háborúelőtti határai megnyugtatóbbak voltak.

A belga kormányválság. A Van Vyvere t, a katolikus párt vezérért bizta meg a kormányalakítással, aki elfogadta a megbízást.

A „Times“ tudósítója jelenti Pekingből, hogy Kinában ismét polgárháború dul. A délkeleti tartományokban mindenfelé harcok. A „Matin“ jelenti Sangbájából, hogy Kun Su tartományban sok millió ember éhínséget szenved. Az utakat holttestek borítják.

Hindenburg máj. 11-én megérkezett Berlinbe Hindenburg birodalmi elnök eskütétele ünnepiesen folyt le. A Hannoverből Berlinig való utazás, a Heeresstrasse állomásról a százezrek hatalmas sorfala közötti diadalmas bevonulás egészen a birodalmi kancellár palotájáig, simán és akadály nélkül folyt le. Körülbelül 300 ezer ember vett részt a fogadtatásban és a nagy tolongás következtében számos balesetre került sor.

Május 12-én véget ért az orosz szovjetkongresszus, amely elfogadta az „Orosz Szovjetek Föderatív-Szocialista Köztársaságának“ új alkotmányát, főleg azokkal a változtatásokkal, amelyek a jelenlegi gazdasági körülményekből folynak.

A szófiai nagy bombapörben a katonai bíróság meghozta már az ítéletét. A vádlottak közül Zatkorsky templomszolgát, Friedmann, Abacsevot, Stango Dimitrovot Grczarovot, Patrinit, Kosovskit és Kojevet halálra, Dakalovot 6 évi, Kamburevot pedig 3 évi börtönrre ítélték. Az elítéltek közül Abacsevot Dimitrovot, Grczarovot, Patrinit és Kosovskit csak incontinentiam ítélték el.

A Deutsche Österr. Tageszeitung közli, hogy az osztrák kormány arról értesítette Benes dr-t, hogy tervezett bécsi útját a nap-nap után erősödő csatlakozási mozgalom miatt inkább halassza el, mert fogadtatása, amit a Németországhoz való csatlakozás hívei rendeznének neki, nem volna a legbarátságosabb. A lap annak a reményének ad kifejezést, hogy Benes dr. végleg kikepcsolja Ausztriát terveiből s később sem jön Bécsbe

Ruhrvidék kiürítését augusztusra határozták el, feltéve, ha Németország a Dawas kötelezettségeket teljesíti. Köln kiürítését nem kötötték határozott időponthoz, mivel az elsősorban Németország leszerelési magatartásától függ. A Matin szerint arról szó sem lehet, hogy a kölni zónát 1926. folyamán kiürítsék.

A nemzetközi fegyverkereskedelmi konferencia katonai bizottságának ülésén elfogadták azt a magyar javaslatot, hogy a lángetöket törüljék a fegyverek jegyékéből.

Belgrádban újra megkezdődtek a magyar-jugoszláv tárgyalások, amelyek a békeszerződésből folyó pénzügyi kérdések rendezését célozzák.

A SZÉPRÖL.

Irtá: TICHY KÁLMÁN.
Folytatás.

A közönség nagy része nincs még ráhangolva az ujszerű Szép élvezetére; a művészek, kik a hivatásuk-adta gyorsabb ütemű szépségkeresésben élnek, megértetlenül járnak koruk előtt. Mindez a végső evolúció szempontjából nem baj. Wagner is kifütyülték pályája kezdetén s ma már szinte nem is modern a wagneri zene. A futuristákra másfél évtized előtt tüzet kiáltottak s ma — szelid utkeresők az expresszionistákhoz képest. A sokféle „ismus“ között igazságot szolgáltat a komoly értékeket kiválasztó idő. A kárthatatlan való tulzások, a minden ügyes sajátpropaganda dacára is nyomtalanul eltűnő szélsőségek mindig ott születtek, ahol kevés volt — vagy éppen semmi — a meggyőződés és a rátermettség. Ez a két tényező a biztos záloga minden művészi értéknek. Amikor egy hivott, tehetséges, erős egyéniségű művész munkában eltöltött élete során teljes benső meggyőződéssel új uthoz ér s azt találja legigazabbnak, legjobbnak önmaga kifejezésére, úgy ez az ut tiszteletre méltó s az evolúció szempontjából értékes is, még ha mégoly idegen, vagy érthetetlen is a tömegek előtt. Mikor azonban fiatal művészet-kalózok az ilyen utkeresések külsőségeit egyszerűen elleave, utánmajmolva, művészi hit, meggyőződés és rátermettség nélkül „gyártanak“ s rátermettségük inkább a közönség fejének telebeszélésében, az anyagi előnyök kiharcolásában, az épen divatos jelszavak alá bujában nyilvánul, — ilyenkor bizony nagyon üdvös volna egy arkangyal, aki lángpalossal tűzné ki a szent berkeke toladók úzereket. Ezért volna oly nagy szükségünk a színvonalas, avatott kritikára, hogy a közönség mindenkin tájékozva legyen az igaz értékekről s a talmiakról. Ha a művészek a szépet folytatott harc katonái, a jó kritikusi minden esetre a hadvezér. S mi külön-külön hibába verekszünk derekasan, ha munkánk eredményét nem összpontosítja a vezér igazságosztó keze!

Az a szabadság, mely a festészetnek a szobrászatnál tágasabb működési teret nyújt,

még inkább kiszélesedik az írásművészetnél. S ugyanakkor az érzelmevilágra, a lelkekre gyakorolt hatóereje is megnövekszik. Képeit nem a szemem át nyújtja, hanem a lélek varázstükrében s épen azért a nyújtott képek ragyogóbbak lehetnek minden formába rögzített képnél, mert ott az anyaggal való küzdelemben mindig elvész valami, ha több, ha kevesebb. Gondoljunk csak Jókai fantasztikus regényeire: van-e festmény, mely azoknak szinompóját, grandiozitását, szemképrázató ragyogását tökéletesen vissza tudná adni? Nem tökéletesebb e minden képnél az, mely az olvasottak nyomán lelkünkbe virul ki? Külön értekezésben foglalkoztam a tárggyal a sajtó alatt levő Jókai emlék-albumban, e helyen legyen szabad csak oda utalnom — Hangulatokat szobormű, festmény is ébreszt, de semmi esetre nem oly határozottan, nem oly mélyen, mint az írásmű, melynek erre különösen alkalmas eszközei vannak, mert nem a szemünket foglalkoztatja, (az olvasás csak néma tolmács!) hanem közvetlen a lelket éjt rabul. Érzelmek közvetítésére, kiváltására is ezért alkalmas, nemcsak, de olyan hatalmat fölöttünk gyakorolni, mely sorsunkra, jellemünk, életfelfogásunk kialakulására, tetteinkre hatással van. Közönséges, de e helyütt igen alkalmas példa: hány ember művelte ki önmagát olvasás által s hány tévedt rossz utra, jutott a lejtőre a rossz olvasmányok miatt!

Amilyen nagy hatalom lelkivilágunk fölött az írásművészet, éppoly gazdag forrása a Szépnek. Sokoldalúsága azt biztosítja, hogy nem lehet a legdúsabb léleknek sem olyan redőzete, melynek az irodalom tápot ne tudna adni. Miénk, ha ohajjtuk, a lra virágos kertje. Miénk a novellák élet-keresése, a regények sors-problémái, sokszor keserű küzdelmeknek lesziert tanulságai. Elmerülhetünk a lét nagy kérdéseiben, átadhatjuk magunkat a dráma megrendítő szépségeinek: mint egy napsugarban fürdő hegytetőre kiállva: oda tarthatjuk minden fényzomjas psránnyunkat az ég királyának arany-nyílai elé, hogy csodátevő erejével át-meg-átjárjon. Átélhetünk egész letűnt korokat, — hogy mást ne mondjak: Mereskovszky Leonárdójának átoltvasása

után úgy kell éreznünk, mintha varázslat történt volna velünk, hogy lélekleben résztvevünk egy rég letűnt század életében, s mintha ebből a titokzatos utból egy új énnel gazdagodva térnénk vissza hétköznapijainkhoz! Ibsen — részesévé tesz a legmarcangolóbb emberi fájdalomnak s ennél nagyobb ajándékot művész nem adhat. Wilde Oszkár ideadja szinompás látását, megmutatja a világot, az életet az ő szemein által; Pierre Lotti elvisz magával kék tengereken, fehér vitorlával és forró indiai élményeket perzsel szívünkbe.

Ugyanezek a hatások felfokozott erővel érvényesülnek a szinpadai művek révén. Ott az egyszerű betű életet nyer, élő ajkak mondják s mi eleven, cselekvő, diadalmas és elbukó emberekről olvassuk le az író gondolatát. És az író akarata szerint: felrisszölve, megvidámodva, vagy mélyen elkomorodva, lélekleben észetörve távoznak a nézőtérrel. Bármilyen hangulattal, de mindig gazdagabban. És mindig azzal az érzéssel, hogy résztvevünk egy életfolyamatban, mellyel saját létünk kereteit bővítettük és töltöttük meg értékes tartalommal.

A drámáról szólva, lehetetlen ki nem térnünk egy látszólagos paradoxonra, mely a szép keresése közben gyakran felbukkan, de itt leginkább. Az t. i. hogy a borzalmas, a rút, a szörnyű sőt az ethikailag rút is lehet szép, ha művészi eszközők művészi köntösbe öltöztetik. Bizonyos, hogy ezen a veszedelmes sikamlós talajon a művészetek hivatottsága nem egyforma. Ezért emeltem ki különösen a drámát. Ha valaki például egy himondottan, visszataszítottan rút férfi mellszobrát mintázná meg, utálattal fordulna el tőle a közönség s nem bocsátaná meg még s művészi kvalitások kedvéért sem. Ha egy festő káprázató művészetet s realitással valami közönséges gyilkosságot festene meg, irtózatot és visszatetszést váltana ki: miért is választotta ezt a témát, mikor annyi ezer más van? A visszaletészes egyik oka az lesz, hogy az ábrázolt ethikai, vagy esztetikai rút, mint keretebe szorított valóság, tartósan előtűnik marad, s nem mint egy eseményesorozat részlete, de mint hiemelt lényeg foglalkoztat.

CSITRI.

*Ifjuság lombosodik még benned
Sudár fa s csak tizenhat év
Simogatja homlokodat
Magasnak, melyről mélység sugárzik,
Sok-sok szivekre, legényszivekre.
Szédülnek, vergődnek s egyik másik
Remélve, henylve kezét nyújtja,
És te megfogod, mert nem ösmered
A nagy tüzel, melytől szemed körül
Kikövélnék majd a bánat sancok.
Még nem ösmered — pedig kitör majd
Nagyvulkánként s eltűnik e korod,
Mint Atlantis, mikor a dördült az ég.
Hogy új köves szirt sirdogálj,
Miként sirt Éva is, mikor Ádám...
Ó akkor néked kín majd az élet:
Szeretné azt, ami nem a tied,
S látod a gazdagok milyen szegények,
A szegények mily gazdagok néha,
Ha hamis a csók, ha tiszta a csók.
Most még tizenhat év ringat boldogan,
De kitudja meddig és hová rohan?*

LÁSZLÓ MIHÁLY.

Azok az asszonyok!

Nem is titkolom, hogy nekem az asszonyokról írni, valóban élvezet és öröm. Annál inkább, mivel én csak egyféle asszonyt ismerlek, akiket *Édesanyák*-nak nevezünk.

Azért te büszke férfi, míg e sorokat olvasod, vedd le a kalapodat, mert neked is van, vagy volt *Édesanyád*.

E pillanatban gondolj Reá és képzeld Őt magad elé; szentelj néhány percet emlékének!

Édesanya!

Mily magasztosan hangzó szó, mely a gyermekekre nézve egész világot jelent.

Mily megmérhetetlen jóság és szeretet lakozik Benned!

Nevedet megilletődve, áhitattal ejtjük ki
Édesanya!

Még a munkában kifáradt és agyon dolgozott fásult lelkű ember szive is megredzül, ha Reád gondol.

Midőn az élet terhe és számtalan gondjai között roskadozunk, mikor szívünk ezer sebből vérezve, a fájdalomtól sajog: Ő reá gondolva kérjük és reméljük Földről az enyhülést, a segítséget.

A gyermek nagyon szereti az édesapját és a testvéreit is, de ha súlyos beteg: akkor nem túri meg maga mellett, sőt még a szobából is ki kell menniök; csak az *Édesanyjáért* eped; ennek az ölébe hajtja le lábát fejét.

Ugyan miért?! Azért mert tudja és érzi, hogy Ő az az irgalmas pelikán, aki kész minden pillanatban szive vérvél táplálni őt, hogy megmenthesse életét.

Ő viraszt aggdó arccal, szívzorongva, beteg gyermeke mellett és figyeli annak minden léleketzvetelét, lesi kívánságát.

Hányszor hallhatjuk és olvashatjuk, hogy az *Édesanya* az ő szeretetteljes és gondos ápolásával megmentette gyermekének életét, míg Ő ezt a nagy önfeláldozást saját életével fizette meg.

Mikor az *Édesanya* sok éjjeli virasztásban teljesen kimerült és végleg elgyöngült, mikor Őt az apának csak egy éjen át is kellene a nagybeteg gyermek mellett helyettesítenie: akkor a folyton álmatalanságban szenvedő apa rögtön álomszuszékká válik és úgy horkol, mint a — medve.

Ha már az iskolában a *fák és madarak* napját megtartják velünk, mennyivel dicsőbb gondolat volt egy napot szentelni az *Édesanyák* emlékezetének, azon *Édesanyák*nak, kik a teremtés koronájának, a gyermeknek életrehozói és felnevelői.

Örömmel írok az *Édesanyákról*, mivel ezeknek az *Édesanyák*nak nyájas szava, jóságos figyelme és sokaknak a szeretete volt az az elixír, az az éltető balzsam, mely hosszú, 43 évet betöltő tanítói pályámon, annak kezdetétől fogva, egész alkonyáig elkísért.

Ők voltak azok, akik tövises pályámra gyöngéd kezekkel virágot hintettek, ami által munkámat nemcsak elviselhetővé tették, de megkönnyítették. Szeretném e drága kezeket, mintegy bucsuzásképen ajkaimmal érteneni.

Ezek az *Édesanyák* sohasem a férfit, hanem mindegyike és mindig az Ők legnagyobb kincseiknek: gyermekeiknek nevelőjét és tanítóját látták bennem.

Mily boldog lehet az a gyermek, aki *Édesanyjának* áldását viheti magával az életbe utavalóul.

Viszont mily boldog lehet az az *Édesanya*, aki megélhetette felnőtt fiának szárnyrakelését.

Mikor a fiú szüleinek látogatására haza tér, az *Édesanyának* elég egy tekintete fia arcára, hogy onnan leolvassa annak boldog, vagy boldogtalanságát.

Utóbbi esetben nem kérdezősködik annak sorsa felől, nehogy fíával együtt kelljen sirnia.

És csak mikor bucsuzkodunk, folytat össze könnyeink: „S én csügtem ajkán szótlánul, mint a gyümölcs a fán.“

A visszatérés másik oka, hogy a festményben nem lehet meg a cselekmények folytatóság, nem lehetnek indokolt előzmények és a kihangsúlyozott részlet élet tömpöt folytatás. Az ábrázolt jelenetnek önmagáért kell helytállnia, önmagában kell hordoznia — ha lehet, — indokait s későbbi mentéseit. Hogy ez csak nagyon korlátozott mértékben kivihető, azt tudjuk. Tintoretto Adam és Éváján, a bűnbecsésnél, parányi részletben ábrázolja van a kiütetés is; a régiek kultiváltak ezt a többfázisú ábrázolást. Ma legfeljebb a triptichonok alkalmassak reá.

Hogy ezt a nehéz kérdést a festőművészet hogyan oldja meg, arra alig hozhatnánk fel tökéletesebb s egyben ritkább példát, mint a mi örök büszkeségünknek, a nagy magyar Mesternek: Munkácsynak „Siralomház” című remekét. Ennek a csodálatos képnak az eseménybeli folyamatossága oly teljes, mint akár egy irasműnek. Elmond mindent, elmondja az előzményeket: az a zord arcu elítelt bizonyosan gyilkolt! Elmondja a képbe zárt tulajdonképeni jelenét, a siralomházat s elmondja a bitófát is, amely alá majd kísérik. S ez első tökéletessége mellett egy másik: épen az esztétikailag s etikailag is rüt részleteket nem látattja testi zemeink előtt: nem látjuk a gyilkosság ténylet, sem a kivégzés borzalmat. A regényíró regényében már felvonuhat előttünk ugy az esztétikai, mint az etikai rüt, ha a cselekmények sorába szervesen beilleszkedik, s ha megírásában az abszolút művészi ismerveit érezzük. A szemem át undort keltő kép egy előmosdó; a lényeg: az okozott lelki megrázkódás pedig annak szolgáltatásában áll, hogy az élet megnyilvánulásainak, az emberi adottságoknak minél szélesebb skáláján átvezetve, az árnyék sötétjén keresztül becsültesse meg velünk a fényt. S így a közölt tárgy a cél és az eszközök nemességén át kap esztétikai zománcot.

Még vakmerőbb a paradoxon a drámai szinpadon, ahol a borzalmak, az etikailag rüt, a szemünk előtt játszódik le, vagy válik testben érzékelhetővé. Alving Ozvald élete Ibsen „Kisértesiben” maga a borzalom. Előzményei etikailag rütak, következményei fizikailag is utálatot keltők. S maga a darab mégis szép, sőt utóérthetetlen remekmű. Hogyan nyilvánulhat hát a rütön át is a szép? Egyszerűen: a művészet tökélye által. Tökéletes művészetrel van megírva s tökéletes művészetrel kell megjátszani. A választott tárgy a halhatatlan író kezében csak eszköz ahhoz, hogy a lélek legmélyebb húrjait hozza rezgésbe, hogy egy borzalmak embersors megmutatása által keltse fel bennünk, boldogabbakban a szánalmat: s a szánalom maga a jóság, a jóság pedig egyértékű a Széppel. S mint Dantét Vergilius, a legmélyebb poklokra vezet, hogy annak írtózatát képzetben átzenvedve, annál rajongóbb örömmel munkáljuk a magunk sugaras jövőjét. S az egész borzalomból árad az író nagy szeretete, aki együtt szenved kegyetlen sorsú hőssel, hiszen az is boldog szeretett volna lenni s vágyódott az élet ormaira. — Hans Müller „Tüzeiben” egy erkölcsileg kényes probléma kapja a legnemesebb művészi veretét, a szépség zománcát az író nemes intenciója, a megírás abszolút értéke s a megjátszó művészeté révén. — Röviden szöve: ha a cél etikailag nemes, s az eszközök abszolút művészi, úgy a legkritikusabb tárgy is képes lesz széphatásokra, vagyis első meghatározásunk értelmében: nemes, lelket-gazdagító emóciók kiváltására.

Ne felejtjük, hogy a természetben is vannak félelmes, vad, zord szépségek. Borzalmasan szépnek mondunk egy hatalmas tűzvézést és méltán! — megrázóan, tragikusan szép egy csatater, melyet Verescsagin vászna örökít meg. Sőt, a modern harc tereknek is voltak gigászi, borzalmas szépségei, melyek a haláloszedelem pillanataiban is örökre feledhetlenül vésődtek be a lóvészárkokban szenvedő művészek emlékezetébe. Mindezek ugyancsak élnek lelki emóciókat kiváltó dolgok, de az ingának a másik véglet felé való kilengései. A Szép birodalmát pedig csak a teljes ivendület bejárása után lehet egészen áttekinteni.

A borzalmaknak művészi megörökítésében élvezhetetlenségétől nem ki szerepet játszik a műtermék — némasága. Mint kép,

gyönyörű lehet egy csatater, melyre leszáll az alkony s mint valóság: borzalmak, főként a sebesültek hörgése, jajkiáltása miatt. Viszont a rütak sokszor a megsebzés teli széppé. Diákkoromból emlékszem egy hihetetlenül rüt hőgyre, anyám ismerősére, akit tőlem telhetően kerültem, sőt nem értem, anyám hogyan barátkozhatik vele? Mikor egyszer mégis kénytelen voltam neki bemutatkozni, a mint beszélni kezdett, nem láttam többé a rütágát: végtelenül nemes, jóságos, művelt lelkének megnyilatkozása mindent feledtetett s egyenesen vonzóvá és lebilincselővé tudta tenni.

A tárgysmon végigvezetett crescendo-ban a fortissimóig jutottam. — Ha az irodalomról szólván azt mondtam, hogy tárgyköre és lelkivilágát fölött való hatalmas korlátlan, a zenénél az kell mondanom: ennél is több. Még a korlátatlannál is. Mert valóban, a zene egy misztikus, körülzárható, megfoghatatlan külső világba vezet, melynek korlátai épp-ugy nincsenek, mint a millió csillagot ringató világűrnek. Hatalma pedig démonibb, titkosabb minden más művészetnél. A zene a Wagner-mondotta „egyetemes világnyelv”. Minden kifejezhetetlen kifejezése, egy alig ismert másik éntünknek olyan teljes kiélése, melyre a zene nélkül absolute nem létezne mód. Angyalai és ördögi hatalom, láthatatlan kéz, mely a lélek hárfá hurjain játszik, hol szeliden, hol vadul. Pajzán örömtől a vad kétségbeesésig mindent kiválthat belőlünk, anélkül, hogy a kézzelfoghatónak csak egy parányául juttatna velünk kapcsolatba. „Anélkül”-t mondtam, pedig — „épen azért” kellett volna mondanom. Hiszen épen teljes immaterialitása miatt az a zene, amit csodálunk benne.

(Folyt. köv.)

Az új adóreform alapelvel.

A hónapok óta készülő adóreform, amint megbízható parlamenti helyről értesülünk, elsősorban az egyenes adókat, másodsorban az autonóm pótdadókat érinti. — Figyelembe jön a jövedelmi adó, amely a járadékadó nevet nyeri, azután a keresetadó, a házbéradó a házostályadóval és végül a külön kereseti adók a jövedelmi pótdadókkal. Mind ezen adók átlag 50%-kal csökkennek.

A jövedelmi adót három részletben 20—20%-kal, végül pedig 10%-kal szállítanák le. Az átszámítás a háborus pótlékok beszámításával történne és a tervezet szerint három periódusban. — A koalíciós pártok adóügyi bizottsága ellenjavaslatában a reformban tervekbeviteli részletűt egy évben kéri megállapítani. Valószínűen azonban megegyezés történik arra nézve, hogy a reformtervezet 2—2 évet fog elrendelni.

A kereseti adó a tiszta jövedelem három százalékát tenné ki és lefelé haladó jelleggel bírna, úgy, hogy a legalacsonyabb tétel 1/2%-a, a második 1%, a harmadik 1 1/2% és végül a hatodik — mint legmagasabb — 3%- lenne. A reform szerint mindkét adó egyszerre vetetnék ki, ami az adóbizottságok technikai munkáját lényegesen megkönnyítené.

A házbéradó a bruttó bevétel 80%-át tenné ki, hogy a házbirtokba befektetett tőke jövedelmességét a bérlő károsulása nélkül növeljék.

A nyilvános számadásra kötelezett intézmények (részenyírtársaságok stb.) keresetadókat, amely eddig 80% magas volt, körülbelül 45%-ra szállítják le. Ebben a számban befoglaltatnának a külön jövedelmi pótdadók, amelyek felmenő tendenciával bírnak és az autonóm pótdadók is. Ennek a kérdésnek a közgazdaságpolitikai része még nem nyert megoldást, miután a szocialista frakciók vonatkoznak ilyen nagyméretű leszállításba beleegyezni.

Junktimálta az egyenes adó reformja által a községi, kerületi, országos, illetőleg megyei autonóm pótdadók korlátozásáról szóló törvény is. — A tervezet a községi kivetést 250, a kerületit és a megyeit 150—150%-kal adóztatja meg; az egészben tehát az egyenes adó 550%-ával.

A tervezetben megállapítás tétetik arról is, hogy az autonóm testületek alkalmazottait létszámát csökkenthetik, ha az előírt

százalékszám nem tartható. Ennek a létszámcsökkentésnek praktikus kihatását, mely főleg a háború után fölvetett erőket érinti, az állami tisztviselők létszámának leépítésére vonatkozó törvény jelentékenyen csökkent. A tervezet még nem végleges, mert a koalíciós pártok adóügyi bizottságának tárgyalásai még nem fejeződtek be.

Mindkét tervezet szigorú büntetési szankciókat tartalmaz. A törvényjavaslatok május végén kerülnek a nemzetgyűlés elé és azokat a költségvetési bizottság egy külön albizottsága készíti elő.

Kulönfélék.

PISLOGÓ FÉNYEK AZ ÉJBEN.

Itt is, ott is villan néha fény az éjben, itt is, ott is kis darabon néha jó az út! Be drágák is azok a pislogó fények, be becsesek is azok a fölbukkanó jó utak.

Ha szél zizeen, az ég recsen, mindjárt mégse ijeszti ugy. Sejtelmes bokrok, sötétlő kupacok mindjárt mégse olyan gyanusak.

Mindjárt szabadabb a lélegzet, szabadabb a szó. Mindjárt mosolyogni kész az érzés, remélni tud a szív. . . .

Csak gyulladna fel, csak villana fel minél több ismerős fény s csak volna mindenfelé minél egyenletesebb az út.

Be jó is bizni!

Be jó is élni, ha lehet bizni. . . .

— jaj —

— Garamvögyi zeneegyestől

nagy hangversenye Léván f. hó 23-án szombaton lesz a városi színház termében. Városunk közönségének ritkán volt ilyen nagy-szerű művelészetben része. A hangverseny számai kitűnő műértéssel van összeállítva. Előadják: Dvorák: Szlovák tánc VIII. sz. orchester, Andriček: Daus boheme — hegedű szóló zongorakísérettel — Sadekné úrnő, Mozart: Clavier koncert C moll hegedűn Hákné úrnő ochester kísérettel, Beethoven: III Symphonia (eroica) I rész — orchester, Mendelssohn: Hegedű koncert E moll, Sadekné úrnő — orchester kísérettel, Liszt: Magyar rapsódia 2 sz. orchester. — Karmester: Fr. Procházka vármegyei főjegyző. Kezdeté este 8 óraker. Jegyek előre válthatók Gróf nagytörszdejében.

— Lelkészválasztás. Ma egy hete tartotta meg a lévai ref. egyház lelkesválasztó közgyűlését, melyen a Magyarországra távozott és a konvent által nyugdíjazott Birtha József helyét tölthette be meghívás után. Amint az esperesi leirat az egyházhoz érkezett, a presbiteriumhoz a lévai ref. választók egy 220 aláírással ellátott kérvényt nyújtottak be, melyben kérték a presbiteriumot, hogy Antal Gyula volt lévai adminisztrátor, jelenleg garamvezei gyűléskészítő hívja meg. A presbiterium többsége látva a gyülekezet hangulatát, névszerinti szavazás után magáévá tette a többség óhaját s Antal meghívása mellett nyilatkozott, akit a minősítő bizottság is ez állásra jelölt. Az egyházmegye esperese május 10-én tüzte ki a választást, amelynek vezetésére Kiss Gyula vámosladányi lelkes, egyházi és Ponoczk István főszolgabíró, felsőpéli földbírtokos, világi tanácsbírákat küldötte ki. A választási eljárás a legszebb rendben folyt le. Különösen a szavazásra jogosult asszonyok nagy lelkesedéssel tüntettek Antal mellett. 19 választó, akiknek nem tetszett a gyülekezet lelkesedése, névszerinti szavazást kértek, amelyet a bizottság elrendelt s ennek eredménye lett, hogy 209 beadott szavazatból Antal Gyula meghívása mellett nyilatkozott 191, ellene 18, tehát még annyi sem, amennyi a névszerint való szavazást kérte. A bizottság ennek alapján Antal Gyula garamvezei gyűléskészítő a lévai ref. egyház törvényesen megválasztott lelkesének jelentette ki. Az egész gyülekezet mély meghatótsággal és meglepődéssel vette tudomásul az eredményt, mert Antalban egy különösen képzett papot nyert, ki Hollandiában végezte tanulmányait s akit itt tölthet ideje alatt a gyülekezet apraja-nagyja igazán megszeretett.

— **Léva költségvetésének tárgyalása.** Az intéző bizottság, mely a képviselő-testület helyett működik, csütörtökön este ült össze a város költségvetésének tárgyalására. Hat bizottsági tag volt jelen és a referensek. A tárgyalás simán, minden nagyobb vita nélkül zajlott le. Az előadó betesztelte az előkészítő bizottság javaslatai kapcsán a költségvetést és javasolta, hogy a felekezeti segélyek és a Canonika vizitációból folyó kötelezőségek az illető felekezetekre háríthatóak, mert a pótdó 14 százalékkal csökkenne, esetleg az ilyen módon felszabaduló összeget egyéb szociális célokra lehetne fordítani. *Stern* Sándor kijelenti, hogy a kérdés a költségvetés tárgyalásán nem oldható meg, a javaslat elutasítását kéri. *Hrúz* Sámuel tanfelügyelő beszédében azt mondja, hogy kulturharcba ne bocsátkozzék az intéző bizottság. Törvény és szokás biztosítja a felekezetek kulturális segélyezését a városok által. A bizottság ezután elutasította a felekezetek segélyének a költségvetésből való törölését. Ezután azt határozták el, hogy a jövőben a város nyomtatvány és irodaszer szükségletét nyilvános árjeltes útján fogják beszerezni ellenében az eddigi szokással. Kimondotta a bizottság, hogy a magyar iparos és kereskedő tanonciskolában a jövőben csak a törvényesen megállapított tandíj szedhető. Utasítatik a városi villamos telep, hogy a városi szegényház minden szobájába megfelelő világítás vezessék be. Az előadó javasolja, hogy a lévai irtalmas nővérekkel az óvoda fenntartására vonatkozó szerződés bontassék fel és külön magyar óvoda állítassék fel. *Stern* Sándor tanácsnok azt indítványozta, hogy arra az esetre hogyha a jövő tanévben, tehát szeptemberben Léván az állami magyar nyelvű óvoda még nem nyílhatna meg, akkor tartassék fel az eddigi rendszer az irtalmas nővérek intézeténél. *Hrúz* tanfelügyelő szerint tartsa fel a város a jelenlegi szerződést a nővérekkel, de kérelmezte az állami magyar óvoda felállítását. Ebben az értelemben határozott a bizottság. *Kiss* Géza magyar szocialista felszólalására a bizottság három ezer koronás segélyt állított be a folyó évre a költségvetésbe az irtalmas nővérek intézetében működő kereskedelmi női szaktanfolyam részére. Érdekes az előzménye. Jelentették, hogy ezen intézmény anyagi segélyezése körül az intéző bizottság régebbi ülésén nagy vita volt a szocialisták között, végre is téves szavazással elutasították a kérelmet. A határozatot két oldalról is megfélembtezték. Az állami vezető jegyző formahiba miatt, másik bizottsági tag pedig ellenélményből. A más véleményen levő bizottsági tagok ez alkalommal nem vettek részt az ülésen. Így a segély megszavazása egyhangúan történt. Főbb vonásokban ezek körül forgott a költségvetés tárgyalása, egyhangúan elfogadták azt ezekkel a módosításokkal. A költségvetés főösszege a következők:

Összes szükséglet:	2610.590 K 40 f.
fedezet:	1753 381 K 68 f.

Hiány: 857 208 K. 72 f.

Fedezettül törvényesen

felhasználható felesleg

1923 évről:

112.160 K. 34 f.

Hiány végeredményben: 745 048 K 38 f.

Az állami adóalap 265 249 K 98 f., mely alapján a pótdó: 281 százalékban állapított meg.

— **A lévai járási bizottság** e hó 9-én tartotta havi rendes ülését dr. *Vkolinszky* főnökhelyettes elnökele alatt, melyen a napirend előtt *Csanaki* József báti lelkész, a szlovák néppárt tagja több kisebb ügyben interpellációt terjesztett elő, amelyekre adott válaszokat, úgy ő, mint a közgyűlés tudomásul vette, ezután jóváhagyta Léva város azon határozatát, hogy a lévai Schoeller uradalomtól 30,000 K-ért a községi polgári iskola céljaira megveszi a fürdő mellett elterülő szigetet. Ugy szintén jóváhagyta a város azon határozatát, hogy a lévai vagyonatlan hadiövezetek, árvák és rokkantak alepja javára 20,000 K. hozzájárulást adott a város. Elfogadta a városi nyugdíjazottak 100 % os nyugdíj emelését. Tekintettel arra, hogy a városi közigazgatási tanácsnoki állásra a kiírt pályázat meddő maradt, jóváhagyta a város

azon határozatát, hogy ideiglenesen közigazgatási napidíjes alkalmaztassék és pedig *Sebo* Agoston volt jegyző személyében, aki az államtól e célra egy évi fizetés nélküli szabadságot kap. Megerősítette Léva város határozatát, hogy a város a közgyűlést a Libamalom telkén állítsa fel. Elrendelte a közgyűlés, hogy a megyei hivatalos lap a járási bizottság tagjai részére megrendeltessék. Ezután a selmecbányai erdőszeti főiskola hallgatóinak kérvényére egyszerűen megengedte a közgyűlés Vámosladány hivatási szabályrendeletét, továbbá Alsószece, Nagyd, Ujbars, Kiskoszmaly, Garamkelecsény, Óbars, Etesfalva, Garamujfalu, Felsőalmás, Bohonice, Vámosladány, Kisóvár, Kálnabördfő, Dalmad Darzenye, Alsóprandorf községeknek jegyzői földek visszavételét rendelő határozatát. Jóváhagyta Bat község és Kukorda Vilmos között kötött bérleti, Vass Gyula és Léva város között kötött adás vételi szerződést, valamint Léva városának azon határozatát, hogy Jakab József túzóltó részére a Munkás utcában ház építésre és a csendőrpáncsnokoknak a majoralatt az uradalomtól vett földön csendőrlaktanya építésre 40 □ öl telket ad át díjmentesen. Jóváhagyta *Stern* Sándor városi tanácsnok 1926. január 1 től leendő nyugdíjazását. Valamint Léva városnak az uradalomtól kötött azon szerződését, hogy 63 hold, 11 □ öl építési telket vett □ ölenként 4 kor.-val. Elfogadta a majoralatti újárós rész szabályozási tervét. Jóváhagyta Léva város közgyűlésének azon határozatát, mely elutasította azon indítványt, hogy a városi képviselő-testületbe gyorsított alkalmazzon. A városi villamos alkalmazottainak állami biztosítás iránt beadott ügyét visszaadta a városi képviselő-testületnek újból tárgyalásra. Ellenben jóváhagyta az egyes városi alkalmazottaknak törvényben is előírt nyugdíj biztosítását. Elrendelte, hogy a lévai pékek továbbra is jelenlegi árúhelyeiket megtarthatassék, amíg a városnak arra szükség nem lesz. Jóváhagyta a város és a katonai intendatúra között kötött a katonai barakokra vonatkozó bérleti szerződést. Tudomásul vette, hogy Dank János városi szálloda bérő a leltározott ingóságok vételárát a városnak megtérítette a *Weigl* József, Dank bérletársát a bérleti viszonyból kibocsátotta. Jóváhagyta *Kreko* Karoly, *Kollár* Ferenc, *Vokon* Lajos, *Eckstein* Oszkár, *Dubovszky* Jánosnak Léva városától vett házépítési helyekre vonatkozó szerződéseit. Valamint *Garamujfalu*nak a mezei utakra vonatkozó határozatát, *Kisóvár* hágatási, *Vámosladány* tüzendészeti, *Podluzsanyi* marhalevelek kiállítás tárgyában hozott, *Podu* sany község helygkzségi, *Garamujfalu* marhalevel kiállítás, *Garamsolyos* és *Garamapáti*, *Garamkeszi*, *Tolmács*, *Csejk*, *Garamszőlős* marhalevel kiállítás, illetőségi ügyi és egyéb szabályrendeleteit, illetve az összes illetőségi ügyekre vonatkozó községi határozatokat a zsupáni hivatalhoz rendelle felterjeszteni jóváhagyás végett. Végül a következő községek költségvetését tárgyalta le, melyeket jóváhagyott és megállapította, hogy *Garamsolyos* 480%, *Podluzsanyi* 160%, *Garamapáti* 700%, *Pecsenyic* 295%, *Felsőzsember* 180, *Bohonice* 200, *Nagykoszmaly* 400, *Garamkelecsény* 250, *Kiskálna* 128, *Kiskér* 126, *Vársanyi* 162, *Darzenye* 130, *Garamszőlős* 150, *Alsóalmás* 110, *Kisóvár* 200, *Felsőalmás* 100, *Horhy* 168, *Kiskereskény* 138, *Nagyd* 200, *Alsóprandorf* 200, *Alsózsember* 400, *Kálnabördfő* 170, *Felsőprandorf* 170, *Garamujfalu* 390, *Tolmács* 247, *Csejk* 241 és *Bat* 2500,- pótdótot fog fizetni a folyó évben. Egyéb tárgy nem lévén a gyűlés berekesztett.

— **Uj doktor theologiae.** *Csekey* Sándor szalkszentmártoni ifjú lelkész, *Csekey* Dávid alsóváradi ref. lelkésznek nagyműveltségű fia, 3 évig angol és holland egyetemen folytatott tanulmányai betetőzése képen, f. hó 8-án a debreceni egyetemen a hittudományokból a legmagasabb kitüntetéssel „magna cum laude” doktori vizsgát tett. Maga az ünnepélyes doktorrávatás pedig 9-én ment végbe az egyetemen ref. egyháznak is nyereségére. Személyében a debreceni egyetem, fennállása óta a második ref. theologiai doktort avatta fel.

— **Szakfelügyelői látogatás.** *Feigel* Fereoc, a magyar tannyelvű iparos- és kereskedő tanonciskolák szakfelügyelője Bratiszlavából, e hó 11-én, a tanítási órák alatt, meglátogatta a helybeli tanonciskolákat. Ugy a kereskedő, mint az iparos tanonciskolában meghallgatta a tanúk feleleteit és átozte azoknak írásbeli dolgozatait, illetve rajzait. A látogatás és tapasztalatok felett teljes megelégedését nyilvánítva, a tanestületnek buzgó fáradozásáért elismerő és hálás köszönetet mondott. Minden osztályban szivből jövő és megható szavakkal tisztította tanulóinkat szorgalomra és jó magaviseleetre. Másnap délelőtti folytatta útját a kerületéhez tartozó tanonciskolák megtekintésére.

— **Gyűlés.** A Magyar Ált. Tanítóegyesület kiküldöttei f. hó 14-én Zvolenben gyűlést tartottak a zvolen nagymegyei egyesület megszervezése tárgyában. A leveici járáskörből *Szarka* Zsigmond zalabai, *Csorba* Győző leveici és *Akúcs* István bajkai tanítók küldettek ki. A gyűlésen megjelentek a többi járáskörből kiküldöttei is *Czéh* István közp. elnök megnyitván a gyűlést előadta összefoglaló jelét, melyre megtették az indítványok, míg végre is a sok vélemény után bizottság a következő határozatot hozta: A zvolen lptói nagymegye magyar tanítóegyesületének megalakítását kimondja, azonban a jelenleg fennálló földrajzi távolságok és adminisztratív nehézségek folytán a megye két külön járáskört alkotna és pedig levecipolypási és gömör-nógrádi járáskörből, amelyek adminisztratív és gazd. szempontból külön önálló egységet alkotnának, de a központban való képviselet és a két járáskör harmonikus együttműködésének irányítása és biztosítása szempontjából egy közös elnököt és a két járáskörből 1—1 titkárt választana, aki a nagymegyét a központban hivatalból képviselné. A központi kiküldötteket pedig a járáskörök tagjainak arányában delegálnák. Ezek költségei a két járáskör külön kezelt pénztárból a közp. képviselet tagjainak számarányából, nyernének fedezetet. A nagymegyének illetlen való megszervezése provizorikus jellegű lesz. A leveici járás kiküldöttei fenntartással egyeztek bele a jelen határozatába.

— **Felvilágosítás hadikölcsön ügyben.** Az országos magyar hűgazda földműves és kisiparos párt lévai titkársága hadikölcsön bejelentési ügyben felvilágosítást ad és a bejelentéseket díjmentesen el is végzi. Felkéri a lévai érdeklődőket, hogy bár mindennap tart már hivatalos órákat felek részére, mégis a torlódások elkerülése végett lehetőleg hétfőn, de 8—12 óráig keressek fel a hivatalt, akkor vidékiek kevés számmal jönnek.

— **Kultúr előadás.** A leveici kultúr mozgó szervező bizottsága f. hó 22-én pénteken tartja meg második ifjusági előadását „Afrikán keresztül” Felkértnék az összes tanintézetek igazgatóságai, hogy ezen előadás ismeretterjesztő előadásra minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. Ugyanígy megjegyezzük, hogy az első ifj. előadás filmjét a minisztérium küldte. Sok volt a kifogásolói való. Reméljük, hogy a második előadás a teljes siker jegyében fog lefolyni annál is inkább, mert szlovák—magyar feliratu lesz.

— **Művészhangverseny.** *Kocián* Jaroslav, a mai hegedűművészek egyik kétségtelenül legjelesebbje pénteken tartotta hangversenyét *Kocián* vérbeli művész, nem csak virtuóz, aki nagy technikával rendelkezik, hanem csupa érzés és megértés; hiven visszaadja a szerző minden gondolatát. A közönség szívesen ovációban részesítette a mestert, ki a régi klasszikusokból és a modern zeneszerzők műveiből egy szép műsorral kedveskedett a közönségnek. Méltó partnere volt *Haša*, aki maga is elismert zongoraművész.

— **Csodasíp Szaltnán.** A szaltnai ifjuság f. hó 17-én a szaltnai fürdőn műsoros táncmulatságot rendez. Ez alkalommal előadják *Kersék* Jánostól: „A csodasíp”-ot, „Olyan nincs a sifonérba” és „Az asszony verve jó.” — Virág Gyulától: „Az erdőben” c. vigjátékokat. Az előadás előtt d. u. 4 órai kezdettel különféle mulatságos társasjátékok lesznek.

— A magyar kisczadapárt gyűlése.

Az országos magyar kisczadapárt és kispáros párt sikerült gyűléseket rendezett a vidéken, ahol meghívás folytán Bainrohr Dezső lévai párttitkár ismertette a gazdasági és politikai helyzetet. É y közösgében a földreform végrehajtásának birálata során rámutatott az előadó arra, hogy a közelben végrehajtott földreformnál a helybeli magyar földgényiök kívánságát nem vették figyelembe s politikai célzattal távoli vidékekről telepítettek oda. É y közösgét törvény ellenére megakarják fosztani magyar tannyelvi iskolájától. Az ény i iskoláugy már interpellációs tárgyat is képezte a prágai nemzetgyűlésen, amikor Füssy Kálmán tette szövé a atrocitást Erre elrendelték, hogy ény en a magyarokat magyarul, a szlovákokat szlovául kell tanítani. Az ény i iskolás gyermekek szüleinek túlnyomó többsége magyarnak vallotta magát, a tanító azonban ezeket a gyermekeket is a szlovák előadásokra kényszeríti. Amikor az iskola gondnokság egyik gyűlésén emiatt kérdőre vonta a tanítót, az kijelentette, hogy felsőbb rendelet alapján cselekszik. A rendelet azonban nem volt hajlandó megmutatni az iskola gondnokságának ény en tehát még miudég az interpelláció előtti állapotok vannak az iskolában, de a közösg magyar lakossága nem lankadó erővel tovább küzd törvényes jogáért. Alsószecsn a közösg áldozatkészségét dicserő „Kulturház” nagyeremben folyt le a népgyűlés, melyen a szomszédos falvak lakossága is részt vett. Itt Patay Károly ref. esperes, a helyi szervezet elnöke mondott megnyitó beszédet, majd Bainrohr Dezső titkár foglalkozott isodérű kérdéseket ismertetésével. Maró szatirával emlékezett meg a Prágába készülő küldöttségéről, mely a „magyarok haláját” megye tolmácsolni a magyar nemzetiségi kisebbséget a hatalom részéről ért légiényi sérelemért Patay Károly elnök záróbeszédében megállapította, hogy nem is annyira a törvények rosszak, mint inkább azoknak a végrehajtása. A magyaroknak tehát össze kell tartaniok, hogy kiküzdhessek a törvényes szellemen megillető jogjaikat. A titkár ezután praktikus szakeladást tartott, ismertette a legújabb gazdasági vívmányokat, foglalkozott az okserű állattenyésztés kérdéseivel és örömmel állapította meg azt a szép fejlődést, amit e tekintetben ez a vidék felmutat.

— **Bogdán Ersei kultúr-estéje** f. hó 22-én lesz megtartva a városháza tanács-termében. A kitűnő művésznő a legváltozatosabb programot állította össze. Petőfi, Arany, Kosztolányi, Ady, Kersék, idegen költők közül pedig Goethe, Heine, Scherer, Pseudonym és Jeszenski pompás, értékes versei adják műsorának egyes számaina. A sikereken gazdag művésznő remélhetőleg saját városában is megérdemelt sikert fog aratni.

— **Estét lakodalom.** *Dokupil* Ferdinánd, lévai városi kérész és neje s. *Zsiak* Anna, gyermekeik és unokáik körében, f. hó 16-án ünnepelték 25 éves boldog házasságuk évfordulóját.

— **A lévai ipartestület elnöksége** értesíti tagjait, hogy f. hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagyertermében az új ipartörvényről ismertető előadás fog tartatni, amelyre a lévai ipartestület tagjai is megvannak hívva.

— **Iparos mozgalom.** A losonci iparosok az általános iparos érdekek hathatósabb védelmezése céljából országos mozgalmat indítottak, amelynek célja, az összes iparosok tömörítése. Ezen akciójukkal kapcsolatban a szervező bizottság f. hó 17-én, vasárnap délután 6 órakor propaganda gyűlést tart a városház nagyertermében, amelyen a kezdeményező losonci kiküldöttek részletesen ismertetik tervüket és céljukat. Valószínű, hogy ez a mozgalom a helybeli iparosság között is megértéssel találkozik, hiszen minden iparos tudatában van annak, hogy az érdekeiket általánosan ért sérelem csak tömörítéssel, egy hata'mas, egészséges szervezet kiegyesítésével orvosolhatják, amelynek sulya és tekintélye van. Valószínű, hogy a helybeli iparosság teljes számmal fog megjelenni pártkülönbség nélkül, sőt még nem iparos érdeklődők is minden bizonyon rész fognak a gyűlésen venni.

— **Színház.** Faragó Ödön szintársulatának megnyitó előadása június 1-én d. u. 3 órakor mérsékelt helyárakkal „Antónia”, este 8 órakor rendez helyárakkal bérletben, Jókai emlékeztetere, „Egy magyar nábob”, Faragó Ödön felleptével. A szintársulat tagjai a következők: Zöldhelyi Anna: primadonna, Ferenczy Marianne: táncos szubrett és naiva, Gaal Annie: drámai színésznő, Horváth Böske: táncos szubrett, H. Kőrösi Valér: operett és drámai színésznő, Nagy Erzsé: drámai színésznő, Rába Lya: énekesnő és színésznő, Révész Ilonka: operett és drámai színésznő, Turbók Rózsi: operett és drámai színésznő, Faragó Ödön: jellem-színész, Bellák Miklós: énekes és táncos komikus, Farkas Pál: jellem-színész, Felek Rézso: bariton énekes, Gaigóczy Lajos: tenor énekes, Hegyesi Nándor: apaszínész, Kolos Ernő: jellem-színész, Némethy Zoltán: drámai színész, Rákosi Pál: jellem-színész. Szigeti Jenő: buffo komikus, Ungváry Ferencz: drámai színész, Vadnay János: szerelmes színész, Vágó Artur: jellem-színész, igazgató, főrendező: Faragó Ödön, helyettes igazgató: Iván Sándor, titkár: Varga Béla, rendezők: Bellák Miklós, Rákosi Pál, karnagyok: Fischer Károly, Wilhelm Jaroslav, ügye g: Rajnay Jenő, könyvtáros: Ungváry Vilmos, sugó: R. Finta Lujza, gazda: Szencsók József, kelékes: T. Mackó Anna, színpad mester: Tóth József négy segédével, fodrász: Pribelszky Béla, szabók: Krizsó József, K. Réthazy Ica, 16 tagu zenekar, 24 tagu énekkar. — Szinre kerülő ujdonságok: Prózi: Csokolja meg, Dálbáb, Kis muszkák, Ki babája vagyok én? Nagy hercegnő és a pincér, Navarrai Margit, Olasz asszony, Waterloo csata, Alice ül mellém a kandallóban, Ezüstlakodalom, Bumbuli, Fogadósnő, Nagy Katalin. — Operettek: Huncut a lány, Krizantém, Marica grófnő, Nótás kapitány, Postás Katica, Szép Saskia, Jouschy, Juhaszlegény, Dolly és Fraszka.

— **Az iparosmesterek és segédek szíves figyelmébe!** A lévai iparos tanácsiskola igazgatója, a június hó végével rendezendő jubileumi munkakiállításra való tekinetből felkéri azon iparosmester- és segédurakat, akik ez iskolában a tanulói voltak, hogy amennyiben saját iparágukból valami kiváló, vagy különleges dolgot tudnak készíteni: szíveskednének azt, — már az iskolára történő visszaemlékezés miatt is, — a kiállítás tartamára, közszemlére kiállítani.

— **Műkedvelői előadás Hontvársányon.** A hontvársányi ifiatság f. hó 3-án nagy sikerrel előadott „Parasztosán” c. 3 felvonásos népszínmű előadását f. hó 17-én d. u. 6 órai kezdettel megismétli. A tiszta jövedelmet a róm. kath. és a ref. egyházak harangalapja javára fordítják.

— **Értesítés.** A Csehszlovák Kőztársasági Munkások Rokkantségélyező és Nyugdíjegylet 78. sz. lévai fiókja folyó évi május 21-én (áldozóestörtörtökön) évi közgyűlést a városháza nagy tanács-termében délután 4 órakor tartja meg, melyen a központ is képviselteti magát. A tagokat tisztelettel meghívja a Vezetőség.

— **Gépek vámkedvezményes behozataláról.** Az ipartestület felhívja az érdekeltek figyelmét a legutóbb megjelent 58. számú törvényre, a melynek alapján a vámkedvezményt a pénzügyminiszter engedélyezi oly gépek és alkatrészek részére, a melyek a belföldön nem gyártatnak és a melyek behozatala valamely iparág meghonosítása vagy tökéletesítése érdekében szükséges. A kérvények közvetlenül a pénzügyminiszteriumhoz adandó be.

— **Lódiázás és lövésny lesz Zselizén** f. hó 24-én d. e. 9 órai kezdettel a vásártéren. Délután lesz a futtatás, melyen a kisczadák vesznek részt lovaikkal. A győztesek részére tiszteletdíjakat ad ki a rendező zölómegyei gazdasági és érdekezeti egyesület.

— **Betörés.** Csütörtökön éjjel Dohány Sándor lévai kisczadák lakásán betörők jártak. Az utcára nyíló lakatlan szoba ablakát lekavárral bentkették, hogy zajt ne csapjon és bemásztak a szobába, hol mindent felforgattak és 1500 K. készpénzt magukkal vittek. A rendőrség a tolvajok nyomában van.

— **Szeszélyes gólya.** Zseli — Nóg-rád m. — tudósítónk jelenti, hogy Kovács-Sipeki Pálné, szül. Hajdu Mária, egy ottani szegény bérésné a napokban négy gyermeket szült, akik közül egy fiú, a többi leány. Az anyának a nagy ijedségen kívül nincs komolyabb baja; az újszülöttek is életben vannak. A szülők keresztapául Masaryk köztársasági elnököt kérték fel, de táviratukra eddig még nem érkezett válasz.

— **Kilenc hónapi vizsgálati fogság után szabadlábban.** Loderer Sándor, lévai illetőségű, 24 éves koráccségeit kilenc hónappal ezelőtt, miután áttelepte a csehszlovák határt, Léva környékén letartóztaták, mert az a sulyos gyanu merült fel ellene, hogy 1923-ban a magyarországi Nagyoros közösgében Félix Józsefnél fejszével leütötte és teljesen kirabolta. Loderer kezdetől fogva tagadta bűnösségét s azt mondta, hogy soha életében nem jart Nagyorosra. A vizsgálat már hónapokkal ezelőtt megindult. Kihallgatott tanukat, akik Loderert a tett előtti estén Félixnél házában látni vélték, a pozsonyi vizsgálóbíró Loderer fényképét, amelyet a pozsonyi fogházban készítettek, Magyarországra költözte, hogy a tanuk a fénykép alapján megállapíthassák a gyilkos személyazonosságát. A vizsgálat a napokban fejeződött be. A nagyoroszi tanuk, akiknek megmutatták Loderer fényképét, azt vallottak, hogy Loderer hasonlít ugyan a tetteshez, akit a gyilkosság előtti estén láttak, de hangzattak, hogy a sötétségben pontosan nem vették ki a tettes arcát s így határozottan nem vallhatnak Loderer ellen. Mint-hogy a nyomozás adatai feltétlenül nem bizonyították Loderer bűnösségét, megszüntették az ellene folytatott eljárást.

— **Áprilisi tréfa májusban.** Minap sötét éjszaka egy nöszemély felzörögött egy szülésznő és a városi szállodába hívta egy vajudó nőhöz. A golyáéneke kibujt a meleg ágyból, hiszen nem első esete volt már és utnak indult. Becsünetget a szállodában. Ott azonban csudák csudájára, senki sem tudott arról, hogy valamelyik „szoba szám” anyai örömeke elé nézne. Megszállt ott ugyan egy gyanus külalaku egynő, de amikor a bejelentő lapján utána néztek nacionaléjának, kiderült, hogy egy sörgyár képviselője az illető s így csak reklám az egész. Mit volt mást tenni, a golyáéneki boszankodva utnak indult hazafelé. A villanyfénynél azonban csodálatosan észszelalkozott egyik kolléga nőjével. A sarki rendőr arca mosolyra csuszott arra az elgondolásra, hogyha éjszaka ennyi baba járkal a városban, ez minden bizonyon a népmozgalmi statisztika rohamos emelkedését fogja maga után vinni. De nem igen ért rá előlött morfondizálni, mert a szülésznő neki tartanak. Elpanaszolják, hogy valamely pannahajder lóva tette őket, olyan helyre utsitavan, ahol kevesebb kilátás van az ö müködésükre. Előkerült a netez és a rend éber őrei csakhamar kiderítették, hogy a tréfacsináló egy Robotkova Mária nevű morvaországi származású takarítónő, aki az illatos májusi a boldos áprilissel tévesztette össze s ez alapon megindítják ellene a hivatalos eljárást.

— **Moz.** Ma vasárnap a „Fegyvertelen” c. nagyhatású 6 felvonásos drámát fogják bemutatni. E csodaszépségű film tele van megható érzelmi jelenetekkel. A főszerepet William Duncan és Johnson Edit játsszák. Kedden f. hó 21-én egy gyönyörű amerikai filmet: „A nyugati fiát” fogják hozni. E pompás cselekményű amerikai történet 7 felvonáson keresztül szébbnél szébb jeleneteivel lebilincseli a szemlélőt. — Vasárnap f. hó 24-én II. Lajos bajor király életéből vett nagy történelmi filmet fogják bemutatni.

— **Ügyvédi iroda megnyitása.** Dr. Liebermann Lso ügyvéd, irodáját Deák F. utca (Hurbán utca) 1. szám alatt megnyitotta.

— **KONTOROVICS MIHÁLY** értesíti t. fogbetegeit, hogy május 20-tól rendelkezését személyesen folytatja.

— **Betörés-lopás elleni biztosítások** igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. Levice (Léva) főügynökségénél. Honvéd utca 2. sz. Telefon 60.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak, akik a Keresztény Munkás-egyesület május 1-i multságának anyagi és erkölcsi sikeréhez hozzájárulni szívesek voltak, elsősorban a szereplő hölgyeknek és uraknak — ez úton is hálás köszönetét nyilvánítja az Egyesület vezetősége.

Léva város munkaközvetítő hivatala közleményei:

Munkát keresnek:

8 géplakatos, 1 gépkovács, soffőr, 1 tűzhely lakatos, 1 gépész, 1 elektrotechnikus, 8 asztalos, 1 kerékgyártó, 1 órási, 1 cipész, 2 szobafestő, mázó, 3 ács, 1 fűszerkereskedő segéd, 1 vaskereskedő segéd, 1 üveg és porcellán kereskedő segéd, 1 rőfös kereskedő segéd, 1 kiszolgáló leány.

Munkát kapnak:

1 tanonc leány fényképezési műterembe helyben, 1 szíjgyártó Kassára, 1 masamod Kassára, 2 hentes Kassára, 1 faszobrász, butoraszlatos Munkácsra, 1 mindenféle helyben

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1925. május hó 10-től, — május hó 17-ig.

Születés.

Cseri Julianna fiu József Elemér — Birner József Breznay Julianna fiu Aladár (ikrek) másik halva született — Kollár József Belancsik Erzsébet fiu Lajos — Holý Imre Vrana Lucia fiu Vilmos.

Házasság.

Deutsch Herbert Schrank Matild izr.

Halálozás.

Özv. Biró Jánosné szül. Hanusz Katalin 65 éves agyvérzés — özv. Lipták Mártonné szül. Stevyiar Erzsébet 78 éves aggaszály — Ivan Ilonka 1 éves tudgyulladás.

Gabonaárak:

Levice, 1925. május hó 16 án

Buza	—	100 kgr.	—	235 kor.
Rozs	—	"	—	200 "
Árpa	—	"	130	140 "
Zab	—	"	—	200 "
Kukorica	—	"	—	135 "
Bab	—	"	—	150 "
Köles	—	"	—	— "
Lóheremag	—	"	—	— "
Lucernamag	—	"	—	— "

Deviza- és valutaárfolyamok

Bármegyei Népbank Levice, jelentés.

Devizák:	május 1-én:	május 15-én:
Magyar kor. átváltás 1 Ké	2061.—	2063.—
Német-osztrák	2087	2087.—
Lei	6.23	5.91
Lengyel márká	—	—

Valuták:	Ké	1925.	1924.
1 angol font	164.95	164.70	
1 amerikai dollár	33.55	33.40	
100 svájci frank	657.75	657.50	
100 francia frank	175.70	175.—	
100 belga frank	172.25	170.—	
100 svéd kor.	906	905.—	
100 dánár	54.75	54.95	
100 lei	16.05	16.90	

Císló 576 exek. 1925.

Licitačný oznam.

Podpísaný súdny exekútor v smysle 102 §-u LX. zák. čl. z roku 1881 týmto oznamuje, že následkom výroku levicekého okresného súdu číslo E. 690 r. 1925. k dobru Egonová Bolfras zastupovaného skrze pravotára dr. Vilem Hubert oproti do výšky 2000 Ké — hal. a prisl cestou uhradovacej exekúcie prevedenej dňa 18. nov. 1924. zabavené a na Ké 4000.— odhadnuté následovne movitosti a to: kresané kamene, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku levicekého okresného súdu číslo E. 690/24. do výšky 2000 Ké. — hal. požiadavky na kapitále, teže 5% -ové úroky odo dňa 1. febr. 1924. počítané, 1/4% provízia a úraty doposiaľ v 688 Ké 44 hal. ustálené na byte obžalovaného v obci Varšanoch na majori (Margit) úrčená je čo lehota 15 hodina odpo. dňa 6.-ho júna 1925. a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho, že sa zmenené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. čl. z r. 1881 pri platení hotovými najviac slubujúcemu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú. Nakoľko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 120. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Levice, dňa 9. mája 1925.

Artúr Tóth
súdny exekútor.

Císló 89—1925. exek.

Licitačný oznam.

Podpísaný súdny exekútor v smysle 102. §-u zák. čl. z roku 1881 týmto oznamuje, že následkom výroku novobaňského okresného súdu číslo: E 89/1925. k d. br. Fa. Phönix tov. na mydló úč. spol. do výšky 390 Ké. a prisl. cestou uhradovacej exekúcie prevedenej dňa 4. marca 1925. zabavené a na Ké. 4000 odhadnuté následovne movitosti a to: krava na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku novobaňského okresného súdu číslo: E 89/1925. do výšky 100 Ké. požiadavky na kapitále teže 8% -ové úroky odo dňa 1. aug. 1924. počítané, 1/4% provízia a úraty doposiaľ v 241 Ké. 90 hal. ustálené na byte obžalovaného v Illiniku úrčená je čo lehota 11 hodina dopoludnia dňa 25 mája 1925. a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho že sa zmenené movitosti v smysle 107 a 108. §-u LX. čl. z r. 1881. pri platení hotovými najviac slubujúcemu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoľko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 102. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Nová-Baña, dňa 30. apríla 1925.

ARTÚR TÓTH
št. súdny exekútor.

Císló 516—1925. exek.

Licitačný oznam.

Podpísaný súdny exekútor v smysle 102. §-u LX. zák. čl. z roku 1881. týmto oznamuje, že následkom výroku levicekého okresného súdu číslo E 272/1925. k dobru Henrik Welwarth zastupovaného skrze pravotára Dr. Oskár Šteiner do výšky 200 Ké. a prisl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 26/III 1925. zhabané a na Ké. 1160 odhadnuté následovne movitosti a to: pohavka, zrkadlo, kón, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku levicekého okresného súdu číslo E 272/25. do výšky 200 Ké požiadavky na kapitále teže —% -ové úroky odo dňa — počítané, 1/4% provízia a úraty doposiaľ v 115 Ké. 90 hal. ustálené na byte obžalovaného v Leveciach úrčená je čo lehota 10 hodina dopol. dňa 22. mája 1925. a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím, toho že sa zmenené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. čl. z r. 1881. pri platení hotovými najviac slubujúcemu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoľko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 120. §-u LX. zák. čl. z r. 1818. aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Levice, dňa 28. apríla 1925.

Artúr Tóth
súdny exekútor.

4310—1925. szám.

Hirdetmény.

Közírré teszem és értesítem Levice város géptulajdonosait és mindazokat, kiknek akár gőzcséplőjük, akár benzin, vagy nyersolaj motoros cséplőjük, avagy dinamó, illetve villany és egyéb szerkezetű cséplőgépjük van, nyilvántartás céljából május hó 11-től 16-ig városháza emelet 14 szám alatt bejelenteni tartoznak.

Levice, 1925 május 5.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Levice város előjáróságától.

ad 2473—1925. szám.

Hirdetmény.

Közírré tétetik, hogy Levice város intéző bizottsága f. évi május hó 14.-én tartott ülésében ad 2473—1925. sz. a hozott határozatával Levice város háztartási alapjának, valamint nyugdíj és szegényalapjainak 1925. évi költségvetési előirányzatát elfogadta és a költségvetési hiány fedezésére 2810% (Kettőszáznyolcvanegy százalék) községi pótdadó kivetését elrendelte.

Ezen költségvetési előirányzat f. évi május hó 15. től — 29-ig a városi számvetőség hivatalos helyiségében, Városház emelet 10 sz. a. közzémlére van kitéve, ott a hivatalos órák alatt megtekinthető és az esetleges nehézségek ugyanott szóban vagy írásban beadhatók.

Levice, 1925 május 15.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Gróf s. k.
int. biz. elnök.

4713—1925 szám.

Hirdetmény.

Levice város intéző bizottsága 1925. május 14.-én tartott ülésében névszerűen szabással egyhangúlag elhatározta az ugynevezett Mángorló-köz megnyitását. — Egyben kimondotta, hogy utca céljaira, 5 öl széles sávban, a Csapás uttól a Schoeller-utcaig húzódó földterületek succesiv kisajátítását kéri.

Az intéző bizottság ezen határozata ellen 15 napon belül a városi iktató hivatalba (Városház, emelet 12. sz.) a hivatalos órák alatt észrevétel, vagy fellebbezés beadható.

Levice, 1925. május hó 15

Koralewsky
vezető jegyző.

Rudolf Grof
int. biz. elnök.

Od notariátu mesta Levice.

Císló: 4321—925.

Hirdetmény.

Értesítem az összes levicei vendéglős, korcsmáros és kávéház tulajdonosokat, akik italmérés engedéllyel bírnak, hogy f. évi május hó 22. 23. 25. 26 és 27.-én Levice városában főszórások eszközöltetnek és ezen körülmény miatt a fentebb megemlített napokon reggel 4 óratól déli 12 óráig bármiféle szeszes italok kímérése vagy eladása szigorú büntetés terhe mellett tilos.

Levice, dňa 14. mája 1925.

Koralewsky
v. notár.

== APRÓ HIRDETÉSEK. ==

Hadirokkant beszél szlovákul, magyarul és németül 38 éves, irodaszolgái vagy portási állást vállalna, esetleg vidéken korcsmai kímérést bérletbe keres. Szíves megkeresések MAGULA JÓZSEF vasgyári portás Vihnye.

Világhírű Schmolli cipőpaszta csak PICK drogériában kapható

Megnyílt a csónakázás. Ozsonna délután, 14% sörccsapolás 17-én vasárnap délután. Számos látogatást kér VÖRÖS JÓZSEF, Balaton vendéglős.

Zselizen egy ujonnan épült lakóház eladó. Érdeklődni lehet ugyanott DÁNIEL JÓNÁSNAI. 480

Eladó egy gőzcséplő garnitúra 921 évi gyártmány 10 légkör nyomású 3 és fél lóerős BALLA JÁNOS Fizes Darmaty 484

Házeladás. A Szikla-utca 3. szám alatt épült lévai házat a lévai tkvi hatóság május hó 28-án délelőtt 10 órakor önkéntes bírói árverésen eladja.

Péktanonc felvétetik

BOÓB pékségben Zselizen. 482

Eladó 20 drb. használt jókarban lévő 25 literes tejeskanna (nem hitelesített). Cim: VZAJOMNOST, Dolné Hámry Župa XVIII. 491

Fahordók mindenféle nagyságban jutányos áron kaphatók a PHÖNIX szappangyárban. 499

Pince. Egy jó helyen fekvő jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 500

Több tanuló felvétetik GYÖRGYI szij-és kocsigyártónál 506

Eladó 4 lóerős, elsőrendű gyártmányú, jó motor GYÖRGYI LAJOSNÁL.

Ház Léván a város centrumában üzlethelyiséggel forgalmas helyen eladó. Megvételnél a lakás felszabadul. Érdeklődni lehet Léván, László utca 2 szám alatt. 505

Eladó 6 HP. motor 720 milliméteres cséplővel. SCHULTZ, Bém u. 6.

Egy alig használt uj. 6 l6-
erős

Lorenz benzínmotor eladó HERZKA ZSIGMOND faterapén Levice, a vasúti raktárak mellett 494

Tanuló felvétetik KIPKE ÁRPÁD bádognánál. Eötvös u 17. 510

Lakás kiadó egy fiatal ember részére, esetleg ellátással. Zugó utca 24.

23 éves nőtlen — magyar, szlovák és cseh nyelvet beszélő int, fiatalember, ki külföldi tanítói oklevéllel bír, a szakmájába vágó, illetőleg más állást azonnalra keres. Leveleket „Bars” jellegével a kiadóhivatal továbbítja. 459

Eladó - bérbeadó Vihnye fürdőn penzióknak alkalmas tiz szobás villa, házmesterház és gyümölcsös. Esetleg 20 ezertől részes társat keresek. Cim: Huszár, Budapest Murányi u. 1. 486

„Ratopax” a méregmentes patkány, egér irtószer már Léván kapható. Vezérképviselet Zólyom megyére: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerháza Léva, Fötér. Viszonteladóknek eredeti gyári aron.

MEGNYILT

A LIGETI ÉTTEREM- és SÖRCSARNOK,

ahol legjobban lehet a meleg nyári estéket eltölteni.

Meleg- és hideg ételek! Társas vacsorák a szabadban! — Elsőrangú italok és ételek!

Szolid árak! Minden ünnep és vasárnapon **DÉNES** zenekara játszik.

Szíves pártfogást kér:

KUCSERA JÁNOS

ligeti vendég'ös.

A legideálisabb fertőtlenítő szájviz a

„BOROSANTOL”

járványos betegségeknek nélkülözhetlen

Kapható: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerházában Levice, Fötér.

Egy üveg ára 12 — Ké.

Slovenskón is beigazolta a tapasztalat, hogy a

Fordson-tractor

több, mint 8 pár ökr munkáját végzi Mert egy napon fel szánt 7—8 kat holdat.

Fordson FORD Lincoln autorizált képviselete KOŠICÉN Petőfi tér 3

ENGEL SÁNDOR

POSZTÓ, SZÖVET, ZEIG, BÁRSONY — ÉS BÉLÉS ÁRU RAKTÁRA. —

Nagy választék valódi angol férfi ruha szövetekben

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Maradék szövetek állandóan kaphatók

MOLNÁROK!

SZILÁRD VÖRÖS-TÉGLA, CINEZETT PLÉHFEDELŰ, ROHAMVIZŰ HENGERMALKUNKAT

JUTÁNYOS ÁRON ELADJUK. AZONNAL ÁTVEHETŐ TOLNAI ISTVÁNTÓL ALSÓ-SZECSÉBEN, BARS M.

Ügynekköt Nem Díjazunk!

ÉRTESETÉS!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy

PÉKÜZLETEMET

ÉS MŰHELYEMET

Deák Ferenc-utca 3. szám alól, Ladányi u. 5. sz. alá helyeztem át. Üzletemet a mai kor igényeinek megfelelőleg szereltem fel és KIBŐVÍTETTEM

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, teljes tisztelettel:

KOHN SAMU
PÉKMESTER.

TONHAISER JÓZSEF

képesített elektrotechnikus

LÉVA-LEVICE, Ladányi u. 16.

ELVÁLLAL: Erőátviteli, világítási, házi telefon csengő és számjelő berendezések komplett felszerelését, csillárok átala kítását, ezek javítását a legjutányosabb árak mellett Végül kapcsolási, hálózati és kapcsolótábla tervezetek elkészítését.

SLOVENSÁKÁ BANKA

fiókja LEVICE.

Alaptőke és tartalékok Kés. 120.000.000.— / Betétek Kés. 600.000.000.—
Lebonyolít minden bankügyletet.

ÉRTESETÉS!

Értesitem a t. fogyasztó közönséget, hogy az általam készített elsőrangú

KRISTÁLY SAVANYÚVIZ

elárúsításával **KUGLER MANÓ** urat biztam meg. Tisztelettel:

**HERSKOVITS
MENYHÉRT.**

Van szerencsém értesíteni a t. fogyasztó közönséget, hogy a HERSKOVITS úr által készített elsőrangú

KRISTÁLY SAVANYÚVIZ

egyed árúsítását átvettem. — Az első küldemény f. hó 18-án, hétfőn érkezik meg. Az ára 1/2 literes üvegnek kicsinyben az üzletben 95 fillér, házhoz szállítva 1 korona, az üres üvegekért betét lesz elszámítva. — Vendéglős és kereskedő urak KEDVEZMÉNYBEN részesülnek.

Szíves pártfogást kér:

KUGLER MANÓ, fűszer- és csemegekereskedő.

**Első
áldozási felvételek!**

külön e célra diszített gyönyörű háttérrel!

**A legmodernebb kivitelben!
Jótállás minden felvételért.**

ifj. LAUFER BÉLA
fényképesztői és fényképnagyító műterme
POSTA U. 10.

KINO—APOLLO—MOZI

Vasárnap, máj. 17-én 1/2 6 és 8 órákor

FEGYVERTELEN.

Dráma 6 felvonásban.

Főszerepben: DUNCAN WILLIAM és JOHNSON EDITH.

Csütörtökön, 21-én este 8 órákor

NYUGAT FIA

(vagy a Nyugati karaván).

Dráma 7 felvonásban.

Főszerepben: CALHOUN ALICE és LANDIS CULLEN.

Vasárnap, máj. 24-én 1/2 6 és 8 órákor

II. Lajos bajor király

nagy történelmi dráma.

Előkészületben.

ÉGETETT JEGY és REDL EZREDES AFFÉRJA

FIGYELEM!

Szives tudomására adom a n. é. közönségnek, hogy **KERTHELYISÉGEM** a mai kor követelményeinek megfelelően átalakítva és berendezve megnyitottam.

— Naponta **FAGYLALT** és **JEGESKÁVÉ** —

Szives támogatást kér
ADLER kávés.

ÉRTESETÉS!

Van szerencsém Léva város közönségével tudatni, hogy a volt

KOHN-féle sütödét

a mai nappal, mint

FIÓKÜZLETET ÉS SÜTÖDÉT

megnyitom. — Kenyér-sütés délelőtt 9 órakor. Naponta friss kenyér- és sütemény kapható!

Tiszta- és pontos kiszolgálás!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, teljes tisztelettel:

WEISZ GYULA
pékmeister.

!! Dohányzók figyelmébe !!

Az összes dohányzó kellékekben a legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás

GROF RUDOLF
DOHÁNYNAGYÁRUDÁJA LEVICE
(városi szálloda épületében)

Allandóan raktáron van:

Selmeci pipák, valódi bruyère angol és francia pipák valamint csibukok, pipaszárak dohányzacskók, cigaretta- és szivar-árcák és szopókák. Abadie és Olleschou cigarettá papírok, hüvelyek és az összes dohányzó-kellékek.

Valódi „SOLINGEN” kések és ollók.

„PIATNIK” játékkártyák, kávéházi és vendéglői felszerelések: Billard kreták, kávéházi kreták, daktóbrók, fogvájók és papírszalvéták. — Levelezőlapok — Nagy választék jelzőkretákban és szabókretákban. Papírúró és írószeresek — Posta cikkek, ckmánybélyeg, váltók és fuvarlevelek. Cigaretta és szivar külföldi különlegességek. Igazolványok prágai mintavásárookra. Gyufakülönlegességek: „Olasz”, „Solo”, „Jupiter” stb. — Öngyújtók.



TAVASZI VÁSÁR!

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében
ALAPITTATOTT 1881. LEVICE-LEVA. TELEFON SZÁM 14

Legjobb fűszer- és csemegeárúk!

Naponta friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. — Csemegeajtok, lazac, szardínia, oroszhal, pisztráng. — Déligyümölcsök, desszertek és mindenemű csemege különleges ségek. — Naponta friss „Gloria” pörköltkávét különlegesség. — Elsőrendű asztali, csemege és gyógyborok, likőr, cognác, pezsgő stb. — Saját lefejtésű somlói és móri borok.

Virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak.

Vörös mammut és sárga eckendorfi takarmány répamag. — Valódi MAUTHNER-féle virág-, konyhakerti és mezőgazdasági magvak Angol és olasz perje, pázsitfűmag, raffiaháncs, rézgálic

Legolcsóbb vasárú- és konyhafelszerelési cikkek.

Konyhaedények és az összes modern háztartási cikkek. — **GAZDASÁGI CIKKEK:** Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, metszőolló, ojtóviasz, ojtókés, ágfűrés, ojtógummi, permetezőgép alkatrészek, szelepgummi és szénkénegezőgépek. — **Összes kerti, mezőgazdasági, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.** — **ÉPÍTÉSI ANYAGOK:** Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, horg. sodrony, kerítésfonat, tüskeshuzal, kátrány fedéllemez, karbolíneum, kátrány, motorbenzin, gépolej, gépszir gyári raktára. **Fényképeszteli cikkek!** Kerékpár alkatrészek, gummik. — **Robbantó anyagok:** Dinamit, robbantó lőpor, gyújtószinór, gyutacs. — Műszaki és elektrotechnikai cikkek gyári lerakata.

DIVATCIKKEK
legelőnyösebb beszerzés forrása

GERTLER FÜLÖP
divatüzletében, Léván.

Allandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, gyermek és Bakfis ruhák, kötött kabátok, Jumperek, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás.